
P A A R P É T E R É S F I A I M I N T P O Z S O N Y I P O S T A M E S T E R E K . 

1538—1613.* 

I r t a : MUNKÁS (MIAVECZ) LÁSZLÓ. 

I. ' - · - , : 

Paar Péter, mint a magyarországi posta első szervezője, a leg-
kiválóbb helyek egyikét foglalja el a magyar posta történelmében. 
Származására nézve, az Olaszországban, Bergamo vidékén honos Parre 
családból való volt, mely eredetileg a Belliboni nevet viselte, de 
1170-ben, I. Frigyes német császár által,lovagi rangra emeltetvén, ä 
neki adományozott Parre nevü birtoktól a de Parre nevet vette föl.1) 

Paar Péter, a Nemzeti Muzeum kézirattárában található számos 
nyugtáin 2) csaknem mindig „Petrus de Parre"-пак irja magát alá ; I/ Ferdi-
nánd király adománylevelében3) ismételve „Petrus de Parre e-nak ván 
irva. Előfordul azonban ilyetén sajátkezű aláírása is : „Petrus de Par?, 
Taxis Mátyás udvari postamester 1558-iki számadásában 4) „Petrus von 
Parr"-nak van írva; — nem lehetetlen tehát, hogy a nevet „Parre"-
nak irván, francziásan „Parr a-nak mondták ki és ebből keletkezett az-
után a németes „Paar", mely írásmódot már Péter fia, János vette föl 
és melyet a család máig is követ. 

Érdekes, hogy Paar Péter arról a vidékről származott, a merre az 
első postavonalak egyike húzódott Németországból, Insbruckon át, Róma 
felé. Ezen vidékről toborzottak postamestereiket a szintén olasz szár-
mazású Taxisok, kiknek postájából vált ki 1558-ban a magyar : posta ; 
onnan került Magyarországra az - olasz · Garoncelli Mária Antal kassai 
postamester és Paar Péter is rokonaival, vagy tán . éppen testvéreivel, 
Móricz, Bertalan, Boldizsár és Nondinussál, akik vele egyidőben posta-
mesterkedtek Magyarországon.. 

*) Felolvastatott a posta- és távirdai szakkörben, 1899. febr. 9-én. 
. !) Wurzbach : Biographisches Lexicon Österreichs, XXI. kötet, 144. lap. 

2) Nemzeti Muzeum levéltára," Kamarai iratok Fol.'Lat. 879. 4 

3) Orsz. Levéltár, Benigna resol. 1566. szèpt. 7., melyhez mellékletképen vàn 
ezen adománylevél másolata csatolva. 

4) U. o. Lymbus. XVI. század, III. sorozat, 9. csomó. 

Gazdaságtörténelmi Szemle 1899. 8 
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Paar Péter 1538-ban lett pozsonyi postamester; előbb 2 ló-
tartást, utóbb 1555 óta 3 ló-tartást kapott a kincstártól és Taxis 
Mátyás bécsi udvari postamesternek1) volt a többi magyarországi pos-
tákkal együtt alárendelve. Midőn azonban Paar, I. Ferdinánd király rende-
letére lõ58-ban a magyarországi posták szervezésével bízatott meg, ezek 
kiváltak a Taxis-féle postából2) és azonnal, kiválásuk után, magyar jelle-
get vettek föl. Vagyis, a németországi postákat a Taxis-család hűbér 
gyanánt birta tovább, ellenben a magyarországi posták a király közvetlen 
fenhatósága alatt maradtak, s a magyar királyi kincstártól húzták 1558. 
okt. 1-től kezdve fizetésüket. Sem Paar Péter, sem fiai, nem hübér-
urai, hanem fizetett igazgatói voltak a postáknak Magyarországon és 
állásuk a többi postamesterekétől csak annyiban különbözött, hogy a 
kamara a többi posta járandóságát is Paar Péter kezéhez fizette 
s azt Paar Péter osztotta ki nekik, e közvetítés fejében mindegyiktől 
fél forintot (fél kurirpénzt) tartván magának vissza, aminthogy ez kü-
lönben már Taxis Mátyás alatt is szokásban volt.3) 

A Paar-család azon privilégiuma, melynek alapján Magyarorszá-
gon hűbéri jogon rendelkezett a posták felett és még ma is, a régi 
előjogok maradványaként, portomentességet élvez, jóval későbbi ere-
detű. Sem Paar Péter, sem fiai még erről nem is álmodhattak, hanem 
megelégedtek a fentemiitett félforinttal, de ehhez azután ragaszkodtak is. 
így Paar Péter panaszt emelt Gering petronelli postamester ellen, aki 
az ő kikerülésével akarta húzni fizetését; utóbb ugyanezen okon Paar 
János emelt panaszt Unterberger Mihály szintén petronelli és orosz-
vári postamester ellen ; és az uralkodók mindkét esetben ugy döntöt-
tek, hogy ezeknek fizetése is a kamara által Paar kezéhez fizet-
tessék.4) 

Ezen kivül, a posták igazgatásáért semmi egyéb jövedelme nem 
volt és ő is csak a megállapított lótartások számához képest kapta fize-
tését, mint a többi postamester. Czime sem volt különb, mint a többié, 
és ha az 1573. szept. 24-én kelt királyi leiratban kivételesen „főposta-
mestera-nek neveztetik is,5) ő ezt a czimet a maga részéről soha igénybe 

!) Orsz. Levéltár. Lymbus, XVI. század, III. sorozat, 9. csomó. «Vermerkt der 
postpotten in Hungarn stb.» 

2) U. o. Lymbus, XVI. század, III. sor., 9. csomó. 
3) Nemzeti Muzeum kézirattára, Fol. Germ. 772. Wesmayr petronelli és Kra-

bath hochstrassi postamesterek folyamodványa ezen levonás ellen. 
4) Orsz. Levéltár, Benigna resolutio, 1573. szept. 27. és 1588. május 4. és 

Nemzeü Muzeum kézirattára, Fol. Germ. 772. Wesmayr és Krabath postamesterek 
folyamodványa. 

5) U. o, Kamarai levelek, 1570—1579. D. csomó. „Egregius Petrus a Paar 
Supremus Postarum Magister". 
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nem vett-e és magát mindvégig egyszerűen pozsonyi postamesternek irta, 
s közönségesen is igy hivták. De nemcsak őt, hanem még a posta-
szolgálattal járó mellékes kiadásokat is mind a kamara fizette. így a 
naszádosoknak, kik a postát a Dunán át hordták, a király utalványára 
szintén a kamara fizetett ki évenkint hol 10, hol 12—15 frtot.1) 

Paar Péter gondozása alá 15õ8-ban, különösen két postavonal 
került: Fischamendtől Komáromig és Pozsonytól Kassáig. 

A kettő közül a jelentékenyebbik — mint azt a Nemzeti Muzeum-
ban található egykorú számadások tanúsítják2) — Magyarország akkori 
királyi területének nyugati és keleti részei s ezek fővárosai : Pozsony 
és Kassa között, a Kárpátok alján húzódott végig, mert az akkori 
török hóditások és portyázások idején erre vezetett az egyetlen biztos 
közlekedési út. Ezen a vonalon az 1558—1560-iki számadások szerint a 
következő posták voltak felállítva : Pozsony, Cseklész, Szempcz, Farlcas-
hida (Pozsonym.); Oalgócz, Nagy-Rippény, Nagy-Tapolcsány, Veszteniez, 
Privigye, Rudnó (Nyitram.) ; Zsámbokréth, Nolcsó (Turóczm.) ; Rózsa-
hegy, Szent-Miklós, Hibbe, Lucsivna (Liptóm.) ; Kissócz, Lőcse (Szepesm.) ; 
Siroka, Bértóth, Eperjes és Somos (Sárosm.) Kassa végponttal. 

A másik postavonal Fischamendröl indult ki, további hivatalai vol-
tak : Petronell, Járendorf, Mosony, Hochstrass, Győr, Németi, Komá-
rom és Bádorkeszi, a Duna mentén. 

Mindkét vonal mentén egyszerű postahivatalok voltak, egyikük 
sem volt elágazó (Kreuzpost) posta.3) 

A pozsonyi kamarának egy 1558. okt. 1-én kelt összeállítása4) 
szerint ezen posták közül 3 lótartásra bírtak engedélyt : Fischamend, 
Petronell, Győr, Pozsony, Eperjes és Kassa, a többinek egyenkint csak 
2—2 lótartása volt; miután azonban egy postamester több postát is 
ellátott, lótartásainak száma ehhez képest alakult. 

Ezen hivatalok közül magából a Paar-családból : Péter ellátta a 
pozsonyi, szempczi, vágujhelyi, csitári, eperjesi és bökii hivatalokat ösz-
szesen 14 lóval; Móricz: Fischamendet és a Marchmenti osztrák terü-
letet 3, Bertalan: a bertóti postát 2, Boldizsár: a tótprónai és nedo-
zseri postákat 4 lóval, később Nondinus: Kassát 3 lóval. A többi posta 
szintén idegenekre, nevük után ítélve, leginkább németekre volt bízva. 

A megállapított lótartások tekintetében 1560-ban változás állott 
b e ; amennyiben azok 1560. márczius 1-étől a „régi státusra" szállit-

1) Orsz. Levéltár, Benigna Resol. 1565. febr. 23., 1570. okt. 12., 1571. okt. 23., 
1573.. jún. 3. stb. 

2) Nemzeti Muzeum levéltára, Kamarai iratok, Fol. Lat. 1763. 
3) U. o. Kézirattár, Fol. Germ., 1772., Wesmayr és Krabath folyamodványa. 
4) Orsz. Levéltár, Lymbus, XVI. század, III. sorozat, 9. csomó. 

8* 
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tattak le, azon számra t. i., „melyet Telekessy idejében tartottak", a ki 
a megelőző évtizedben a Szepességben a magyar hadak vezére volt.1) 
E leszállítás után maradt, 2 lótartás: Fischamend, Petronell, Po-
zsony, Jarendorf, Mosony, Somorja, Győr, Eperjes és Kassa részére, 
a többié 1 lótartásra szállott a lá ; sőt egy-két posta meg is szűnt.2) 
De e leszállítás nem sokáig maradt érvényben. A lótartások összes 
száma a leszállítás előtt volt: 66, a leszállításkor: 35. de 1561-ben 
már ismét 64-re emelkedett és egészen a század végéig : 54—55 közt 
ingadozott. A lótartásokra a kamara kifizetett 1560-ban összesen 2240 
magyar forintot, ezen összeg azután 4224 magyar forintra emelkedett 
és jó sokáig körülbelül ennyi is maradt.3) 

A különjáratokért fizetett különdíjakra vonatkozó első okiratunk, 
Paar Péter költségszámlája, 1559. szept. 3-áról,4) melyben nemcsak 
a Pozsonyból, hanem az ő egész kerületéből indított külön-posták költ-
ségeit felszámítja. Voltak e szerint : 

1. gyalogküldönczök (fuesspotten), ilyenekért járt kis-mérfölden-
ként 4 kr., nagy-mérföldenkint 5 kr. ; 

2. lovas-küldönczök (raitende-potten) ilyenekért napijáró-földenként 
26 kr. volt a fizetség. 

3. váltott küldönczök (postirende potten) mérföldenként, téli idő-
ben oda és vissza egy fél rhénes-forint = 30 kr. (úgynevezett „Postier-
geld") dij fizetése mellett. 

Előfordul e számlában egy érdekes tétel ; nevezetesen : Miksa 
föherczeg, cseh király parancsára Pozsonyból egy éjjel-nappal váltott 
lovakon lovagló futár (raittender Tag und Nacht postirende potten 
auf der Ordinari Post) ment a rendes postán Augsburgba, a császár-
hoz. 23 postán át, minden postáért fizettek 1 koronás tallért (1 Cran-
nen) = másfél rhénes forintot. Ugyanezen alkalommal, a futárral együtt 
lovagló szolgának, aki a lovat az illető postára visszahozta, minden 
postánál 6 krt fizettek. A futár, élelmezésre, az egész útra 2 rhénes 
forintot kapott. 

Miután a lóháton való utazás akkor nagyban el volt terjedve, több 
mint valószínű, hogy a postamesterek több lovat is tartottak, mint a 

!) Orsz. levéltár Ben. Res. 1561. márcz. 14. és 1559. jún. 2. „Obrist des hun-
gerschen Kriegsvolkes in der Zips." 

2) U. о. Lymbus, XVI. század, III. sorozat, 9. csomó. 
3) Nemzeti Muzeum levéltára, Kamarai iratok. Fol. Lat. 762., 763. és 879. 
4) Orsz. Levéltár. Benigna Resolutio, 1559. szept. 3. Ehhez van csatolva azon 

német költségszámla (Particulare), melyet Paar Péter Miksa főherczegnek az 1559. évi 
pozsonyi országgyűlésről küldött külön postákért felszámított és Miksa föherczeg ki-
fizetésre utalványozott. 
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mennyi íótartást a kincstártól kaptak ; és a személyszállítás ezen, 
akkor csaknem egyetlen módjából szép jövedelemre tehettek szert. 

Paar Péter a hadi postáknál is fontos szolgálatokat tett. így az 
1566-iki hadjáratban Kassa és Szathmár között 7 tábori postát állított 
föl és látott el. Miksa királyt táborozásában kisérte, az 1566. szept. 7-ki 
királyi leirat ugyanis a „Győr és Komárom közötti táborban" kelt és 
ott Paar Péter is jelen volt a király kíséretében; 1567-ben Szathmár 
és Tokaj között már Pethauer Mátyás vezette ugyan a tábori postát, de 
abban Paar Péter is részt vett lovaival és szolgáival és azoknak fize-
tése a hadi fizetömester által szintén Paar Péter kezéhez utalványoz-
tatott.1) 

A rendes és tábori postákon kivül, voltak a kir. kamaráknak még 
külön, állandóan tartott futárjai is, kik között már a magyar elem 
uralkodik. Mint ilyenek említtetnek : Nyakas Miklós, oroszfalvi Orosz Bar-
nabás és ennek elődje, Lőrincz diák,2) Horváth Péter konstantinápolyi 
futár, Lakay Ferencz, Sartori Miklós, Keszthelyi Gábor és többen.3) 
Ama régibb intézmények is, melyek a posta meghonosítása előtt, azt he-
lyettesitették, mint a káptalanok,4) czéhek, főurak stb. futárjai, még 
mindig fennállottak és szintén segítettek közvetíteni az akkortájt folyó, -
már igen jelentékeny levelezést. 

A posta főfeladata különben természetesen a levelek szállítása volt. 
Erre szolgáltak a rendes postajáratok (ordináriák), melyek rendes idő-
ben, a megállapított helyek között közlekedtek és a rendkívüliek, melyek 
rendes időn kivül, vagy oly helyekre közlekedtek, a merre rendes 
postajárat vagy nem volt, vagy meg volt zavarva. · 

Hogy a rendes postajáratoknak és az azokkal szállított levelek-
nek meg volt a rendes tarifájok is, az annál kevésbbé szenved két-
séget, mert a fennebbi költségszámlából láttuk, hogy még a rendkí-
vülieknél is, megállapított árak voltak : a gyalog-, lovas-, váltott küldön-
czök, a kis- és nagy-mérföldek szerint. Az akkori rendes levél-tarifa 
tekintetében eszközölt kutatásaim azonban eddigelé eredményre nem 

Orsz. Lev. Ben. Resol. 1567. decz. 30. 
2) U. o. Kamarai levelek. 1570—1579. A. csomó. Ben. Resol. 1599. márcz. 

19. és Nemzeti Muzeum Levéltára, Kamarai iratok, Quart. Lat. 1813. 
3) Voltak a kamarának külön küldöttei is, de ezek a rendes postával utaz* 

tak. így Aichinger Mihály kamarai irnok 1567. decz. 3-án kelt utiszámlája szerint, 
Pozsonytól Bécsig, 3 postán át fizetett 3 frtot. Nemzeti Muzeum levéltára, „Posta-
csomag". 

4) Orsz. Levéltár, Ben. Resol. 1571. szept. 17. Dobó Istvánnak és Balassa 
Jánosnak a király levelei a pozsonyi káptalan által elküldendők és azokra a válaszok 
is a királynak visszahozandók. 
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vezettek; valószínű, hogy ugyanaz volt, mint Ausztriában, söt talán, 
mint az egész német birodalomban. 

A leveleк külalakját illetőleg az Országos Levéltárban már az 1536. 
évből meglevő „kamarai levelek" a legnagyobb változatosságot mutat-
ják. A külön boríték még ismeretlen, a czim : a levél külső hátlap-
jára jön ; a levélíró akár latin, akár magyar nyelven ir, legtöbbnyire 
azzal kezdi levelét, hogy a czimzettnek „szolgálatát a jánl ja" , a czim 
mellett gyakran ott van a „Cito, citissimo". A levél összehajtása és 
lezárása is a legkülönbözőbb formákat mata t ja . Ezek között a legere-
detibb lezárási mód az, hogy a levél két lapját a szélén összefogva, 
keresztülhuzatott rajta egy papír- vagy hártyaszalag, erre jött a viasz, a 
viaszra egy papírlapocska, melyen a pecsétnyomó, lenyomata látszik ; 
néha annyi ilyen pecsét van rajta, ahány az aláírás, minden aláíró-
nak külön-külön pecsétjével és czimerével. A pecsét-lenyomatokon már 
a század vége felé előfordul, a többi között, a postakürt is, mint a 
posta jelvénye; ami azt mutatja, hogy a postakürt a német posta 
mintájára, nálunk is eleitől fogva használatban volt. Előfordulnak kü-
lönben oly nyitott levelek is, melyeken lezárásnak semmi nyoma nem 
látszik, csak egyszerűen négyrét vannak hajtva ; van olyan is, mely fo-
nállal van körülkötve és a viasz a pecséttel a csomóra alkalmazva; 
van a négyszögletű mellett háromszögletű is stb. 

Az volt a szokás, hogy a hivatalos leveleket a pozsonyi kamará-
nak postán küldték, hogy aztán azokat a kamara az illető megyék-
nek, főuraknak, püspököknek1) stb. olyanhelyekre küldje tovább, a merre 
rendes posta nem járt. Ennek kiváló bizonyítékai Thurzó György ná-
dornak a pozsonyi kamarához intézett több ily tárgyú levele, melyben 
„a mellékelt szétküldendő levélcsomagokról" tesz említést; a pozsonyi 
kamara aztán az ilyeneket a pozsonyi postamesternek adta oda továb-
bítás végett, a miből ennek szintén tekintélyes jövedelme lehetett, 
így a Török Ferencz és Forgách Simon részére továbbított levelekért 
a pozsonyi kamara Paar Péternek 34 tallért fizetett ki és midőn a ka-
mara e dijat sokallotta s ez iránt az uralkodóhoz kérdést intézett, az 
1570. okt. 7-én kelt királyi leirat2) kijelenti, hogy mivel „szokásban 
van olyan helyeken, a hol rendes posta nem jár, külön fizetni", ennél-
fogva a kamara a dijat ,,a mennyi méltányosnak látszik", fizesse ki. 

A portomentességről egy 1566. febr. 24. királyi leiratban3) találtam 

*) Egy izben küldtek a pozsonyi káptalannak is. Orsz. Levéltár, Ben. Res. 
1571. szept. 17. 

2) Orsz. Levéltár. Ben. Resolutio, 1570., okt. 7. 
3) U. o. Ben. Resolutio, 1566. 24. febr. 4-ik pont. 
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először említést téve. Ebben a király nem-tetszésének ad kifejezést 
afelett, hogy „mig az ország birái : mint a helytartó, az országbíró és 
mások díjtalanul leveleznek, addig azokat a leveleket, melyek a királyi 
fiscus ügyeiben a felséghez intéztetnek, megfizettetik, holott sokkal mél-
tányosabb, hogy a királyhoz, mintsem hogy az ország biráihoz szóló levelek 
részesüljenek díjmentességben. A főherczegekre már történt is intézkedés, 
hogy a részükre az udvari kanczelláriától küldött levelekért járó dij 
eltörültessék." Két más királyi leirat 1568. ápr. 7. és ugyanazon év jú-
nius 4-ikéről1) elrendeli, hogy a magyar kanczellária leveleinek dijai 
leszállittassanak ; ue, hogy a levelekért mennyit fizettek azelőtt, vagy 
azután, ki д е т tűnik. 

A levélszállításból befolyó jövedelem egészen a postamestereké 
volt, mutat ja az is, hogy a kamarával való számadásokban csakis arról 
van szó, amit Paar Péter a kamarától a posták számára fölvett és 
amit abból kinek-kinek kifizetett. 

A posták fizetése tehát a kamarára nézve tiszta kiadást képezett, 
ami e háborús időkben amúgy is igénybe vett kamarát fölöttébb ter-
helte. De azért 1560-ig, ugy látszik, a fizetések rendesen jártak, még 
régi hátralékokra is jutott fedezet, de nemsokára a fizetésekben fenn-
akadás állott be. Egymást érik úgy I. Ferdinánd, mint utódai Miksa, 
Rudolf és II. Mátyás királyoknak erre vonatkozó királyi leiratai. Ismé-
telten elrendelik, hogy mindenekelőtt a postákat fizessék, ha nincs 
készpénz, vegyenek fel rá kölcsönt, vagy hogy a szabad kir. városok adó-
jából fizessék, vagy kérjenek rá kölcsönt Pozsony vagy Nagy-Szom-
bat városától, vagy hogy az eperjesi harminczad-hivatal által lefog-
lalt 8 hordó bor árát adják oda Paar Péternek stb.2) mig végül a posták 
fizetésére állandóan a nagy-szombati harminczad jövedelme lön kijelölve. 
Az uralkodók nemcsak belátták s minden alkalommal hangsúlyozták a 
posták fontosságát, de azok jó karban tartására a legerélyesebb intéz-
kedéseket tették. De mind Paar Péter számadásából, mind magukból 
e gyakori sürgető királyi leiratokból látszik, hogy a posták fizetését, a 
pénz szűke miatt, a legjobb akarat és igyekezet mellett sem lehetett 
mindig pontosan kiszolgáltatni. 

így állván a dolog, nagy szolgálatot tett az, a ki a megszorult kamará-
nak pénzt adhatott kölcsön. Ezek közé tartozott pedig — maga Paar 
Péter is. Öröklött vagyona volt-e ? vagy a postából, avagy az amellett foly-

í) Orsz. Levéltár, Ben. Resolutio, 1568. apr. 7. et junii. 4. 
2) U. o. Erre vonatkoznak a Ben. Res . : 1560. nóv. 6. 1561. júl. 14., 1563. 

okt. 18., 1564. febr. 1., 1561. okt. 23. Pozsony városa fizetett taksa fejében éven-
kint 5000, Nagy-Szombat városa 3000 forintot. 1566, ápr. 9., 1572; nov. 4., stb. 



104 

tátott borkereskedésböl l) szerezte-é vagyonát ? nem tudni ; elég az 
hozzá,hogy ö már Miksa királynak 1568-ban 500 s 1569-ben ismét 500 frtot2) 
adott kölcsön. 

Azonfelül a posták fizetését gyakran a saját zsebéből előlegezte 
és ezen előlegeket csak részben kapta vissza ; pedig a postások tőle 
várták fizetésüket, a mi ha elmaradt, panaszszal is léptek föl ellene, 
így tett 1560-ban Keller Sebestyén komáromi postamester (Ben. Res. 
1560. május 31), sőt tömegesen is (Ben. Res. 1572. jul. 8.) így 
azután végre is kifogyott türelméből és 1576-ban a posták fizeté-
séről lemondott, kérvén a kamarát, bizná a kifizetéseket valaki másra, 
mivel ő annak meg nem felelhet, miután а л sajátjából is már sokat 
fizetett, s ebbeli követelése mai napig sincs kiegyenlítve."3) Paar Pé-
ter lemondását nem fogadták el s megnyugtatására Rudolf király 1581. 
nov. 1-én Prágában kelt leiratával4) a pozsonyi kamarát utasította, 
hogy a 9000 frtnyi kölcsönt, melyet Paar Pétertől részint készpénzben, 
részint egyéb tárgyakban fölvett, 7°/o-os kamattal együtt a nagyszom-
bati, szempczi és galgóczi harminczadok jövedelméből két év alatt tör-
lessze. Ez volt az a szerencsés kölcsön, mely később Paar Péter 
utódainak olyan busásan kamatozott. 1582 február 19-én nyújtotta be 
utolsó számadását a kamarának s erre még ápril 21-én Szuhay egri 
érsek, mint a kamara prefektusa, 1000 forintot utalványozott a posták 
fizetésére Paar Péter kezéhez. 

Paar Péter nehéz viszonyok között folytatta hivataloskodását. Nagy 
érdeme, hogy a folytonos pénzszűke daczára is, annyira rendben 
tudta tartani a postaszolgálatot, hogy a posta gyorsasága és pon-
tossága közmondásossá vált s a bizalom iránta szemlátomást növeke-
dett. Az is tagadhatatlan, hogy az a berendezés, melyet Paar Péter — 
hihetőleg a német birodalmi postát vévén mintául — a magyar postá-
nál életbe léptetett, sokáig változatlanul fentartotta magát. 

Az uralkodók nem is fukarkodtak az elismeréssel. Már I. Ferdi-
nánd király 1563. decz. 1-én kelt elhatározásával Paar . Péter 25 évi hű 
szolgálatának elismeréseül az ő pozsonykülvárosi házát mindenféle adó-

Orsz. levéltár, Kamarai levelek 1580—1589. A. csomó. Paar Péter levele 
a kamarához, 1580. júl. 17. Paar Péter bérelte különben a a mosonyi harminczadot 
is. (Ben. Res. 1572. jan. 30.) A Hardtberg-uradalmat Stájerországban 1560—70 kö-
zött vette meg, Wurzbach Biogr. Lexicon XXI. kötet, 144. s köv. 1. 

2) U. o. Ben. Res. 1568. decz. 11. és 1569. aug. 2. Rendeli ezekben, hogy a 
kamara ezen kölcsönöket német pénzben fizesse vissza. 

3) U. o. Pozsonyi kamarához irott levelek, kelet nélkül, I. sorozát, H. csomó. 
4) Nemzeti Muzeum levéltára, Kamarái iratok. 
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és tehertől felmentvén, őt a magyar nemeseh sorába emelte.1) A bor-
dézsmát, melyet az esztergomi érseknek kellett volna fizetnie, az 1574. 
évtől kezdve évről-évre elengedték,2) a Morvába való borszállításainál 
a harminczad fizetése alól fölmentették3) stb. 

II. 

Ilyen volt a magyarországi posták állapota, midőn Paar Péter 44 
évi szolgálat után 1582-ben jobblétre szenderült és helyét idősebb fia 
János foglalta el, ki már az 1563-iki adománylevélben atyjával együtt, 
mint az adomány részese, meg van nevezve. Paar János különben 
éppen úgy, mint atyja, uralkodójánál különös kegyben állott. 1586. 
május 1-én történt esküvőjére aranyozott serleget kapott ajándékba, 
Rudolf királynak üdvözlő levele kíséretében ; 1593-ban pedig részére 
további 2 lótartás engedélyeztetett.4) 

Paar János igazgatása alatt nem sok változás fordult elő a pos-
ták dolgában. A régi baj, a posták rendetlen fizetése továbbra meg-
maradt s neki is elég kellemetlenséget okozott. Ahhoz a 9000 forint-
hoz, melyet még Paar Péter adott kölcsön, ő sem juthatott hozzá és a 
„Paar-testvérek" János, Pompejus és Jakab erre vonatkozó felszólam-
lásai több királyi leirat tárgyát képezték.5) 

A postások is csak nagynehezen birták fizetésüket a kamarától 
kicsikarni. Már 1584-ben jelenté Paar János a királynak, hogy a köz-
postások: a veredáriusok kénytelenek szolgálatukat abbanhagyni, ha 
fizetést nem kapnak. Ilyenkor azután mindig kaptak valamit, de hátrá-
lék is maradt azért bőven; mert ámbár az 1579. okt. 12-iki királyi 
leirat a posták fizetésére a szempczi, nagy-szombati és galgóczi s utóbb 
a turdossini és újhelyi harminczadokat is kijelölte,0) a kamarai hátrá-

Orsz. Levéltár, Ben. Res. 1566. szept. 7., 1567. jan. 10. és 1575. júl. 23. 
Az 1566. szept. 7-iki kir. leirat egyik mellékletét képezi Paar Péter 1563. decz. 1-én 
kelt királyi adománylevelének másolata, melyben a többi között a következő hely 
fordul elő : . . . . attentis et consideratis fidelitate et fidelibus servitiis egregii Petri 
de Parre magistri postarum nostrarum Posoniensium, quae ipse a viginti quinqué 
annis magna fidelitatis suae constantia sacrae primum regni nostri Hungáriáé co-
ronae et deinde maiestati nostrae diversis et necessariis rebus fidei suae creditis ex-
hibuit et i m p e n d i t . . . . etc. 

2) U. о., Ben. Res. 1575. júl. 23., 1578. szept. 26. stb. 
3) U. o. Kamarai levelek, .1580—1589. A. csomó. 
4) U. o. Ben. Res. 1586. máj. 1. és 1598. jan. 15. 
5) U. о., Ben. Res. 1584. ápr. 22., 1588. ápr. 30., aùg. 9., .1590. jún. 5., 1591. 

márcz. 2., 1592. febr. 12. stb. 
β) U. o. Ben. Res., 1588. máj. 4. 1590. máj. 7. 1592. ápr. 8. 
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lék 1587 végén 7000, 1590-ben már 10,000,1592-ben pedig 12,000 magyar 
forintra szaporodott.1) 

Paar János vagy maga tett e miatt felterjesztést az uralkodónak, 
vagy alárendeltjeit egyenesen a kamara, söt a felség nyakára küldte. 
Midőn mindez nem használt, a posták 1593-ban az országgyűlés-
hez folyamodtak, a mely panaszaiknak helyt adván, elrendelte, hogy 
fizetésük rendesen szolgáltassák ki s ennek következtében Mátyás fő-
herczeg 1593. okt. 13-án kelt leiratával utasította a kamarát, hogy ne 
csak folyó járandóságaikat fizesse pontosan, de a régi hátrálékok 
törlesztésére. is mindegyiknek egyenkint 200 tallért fizessen, hogy 
magukat rendbehozhassák, lovakkal· és más szükségessel elláthassák. 
Ugyanazon év október 23-án meghagyta a kamarának azt is, hogy 
Paar Jánossal számoljon össze és neki a hátrálékokat fizesse ki. Paa.r 
János azonban 40 tallérnál többet nem birt kapni és újból elpana-
szolta, hogy minden pénzéből kifogyott és nyakig úszik az adósság-
ban.2) Mátyás főherczeg erre 1594. jan. 7-én] kelt leiratában kemé-
nyen rászólt a kamarára : „mindig csak azt a nótát fújjátok, hogy pénz 
nincsen és nem is tudjátok honnan vegyétek, holott általában tudva 
van, hogy másokat, a kik kevésbbé fontos megbízatásokban járnak el, 
minden nehézség nélkül kitudtok elégíteni", ha tehát „e fizetések elmu-
lasztása miatt a postaszolgálatban bármi fogyatékosság fogna mutatkozni 
és abból kár keletkeznék, arról majd ti fogtok felelni." Január 21-ikén 
ismét meghagyja a kamarának, hogy ha készpénze nincsen, kölcsön 
kell venni, de a postáknak egyenkint 800 tallért ki kell fizetniök.3) 

Paar Jánós igazgatása alatt történt meg az első kísérlet arra 
nézve, hogy a királyi területnek akkor legjelentékenyebb két városa, 
Pozsony és Kassa s ezáltal Magyarország nyugati és keleti része kö-
zött, az eddiginél rövidebb postavonal állittassék fel. Ezen uj vonal Pri-
vigyétől elágazva, Zólyom, Véghles, Fülele és Szendrön át terveztetett 
Kassáig;4) és hogy a postáknak ezen uj helyekre való áthelyezése mi-
előbb megtörténhessék, a kamara utasíttatott, hogy azoknak egy évi fize-
tése azonnal és egyszerre adassék ki. 

Ezen postavonal felállítása azonban vagy a háborús idők, vagy 

!) Orsz. Levéltár, Ben. Res., 1588. aug. 10., 1590. máj. 7., szept. 3., okt. 10. 1592. 
május 27. és decz. 4. 

2) U. o. Ben., Res. 1593. okt. 13., okt. 23. és Kamarai levelek, 1590— 
1599. A. csomó. Ez utóbbiban van Paar János számadása a galgóczi harminczaddal. 
1591—1593. végéig. 

3) U. o., Ben. Res. 1594. január 7. és jan, 21. . . . „semper eandem cantile-
nam canitis nullám pecuniam scire vei habere". 

4) U. o. Ben. Res. 1594. ápr. 6. 
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a pénz szűke, vagy mindkettő miatt csak tervben maradt. A posták még 
•nagyon sokáig jártak a Paar Péter által megállapított hosszabbik uton, 
a Kárpátok tövében. Kassa felé. Söt a háborús időkben rendes állo-
máshelyeikről is nem egyszer kizavarták őket. így említtetik,1) hogy 
1594-ben az ellenség háborgatása miatt három posta a Csallóközbe 
menekült, egy királyi leirat tehát elrendeli, hogy 200 tallérnyi hát-
rálékos fizetésüket a kamara rögtön adja ki, hogy magukat újból 
berendezhessék, abrakkal, szénával elláthassák, mivel most hamarjában 
mindent kettős áron kell beszerezniök. így az Óvár, Hochstrass, Győr, 
Némethi és Komáromban levő postákat, Majtény, Sopornya, Tardoslcedd, 
Újvár és Köbölhutra helyezték át és régi helyükre csak 1598-ban ke-
rülhettek vissza.2) 

Paar János 1596-ban elhalván, helyébe Mátyás főherczeg, a király 
nevében, Paar Péter második fiát, Pompejus sóhivatali főnököt bizta 
ineg a pozsonyi postamesterséggel és a posták fizetésével, ugyanazon 
járandóságok mellett, melyeket elődei élveztek.3) 

A hivatal terhei és bajai azonban ugyanazok maradtak. Igaz, hogy 
Mátyás főherczeg a legnagyobb erélylyel iparkodott a postákat lábra-
állitani és jobb karba hozni. 

így egyik leiratában kiemeli, hogy „a mostani időkben mind a 
felségre, mind egész Magyarországra nézve fontos, hogy a posták jól 
fölszerelve s bármely küldetésre készen legyenek, ami csakis ugy le-
hetséges, ha fizetésüket pontosan megkapják. Ama harminczadok jöve-
delmét tehát, melyek a posták fizetésére vannak kijelölve, semmiféle 
más utalványozással megterhelni nem szabad és az, egyedül a posták 
fizetésére fordítandó. A régebbi hátrálékok, melyek már 8500 forintra 
rúgnak, a szempczi, vagy valamely más harminczad által Paar Pompejus 
kezéhez fizettesenek ki, aki azokat az egyesek szolgálatára és hátraléka 
mennyiségére való tekintettel, fogja közöttük igazságosan szétosztani.β 

Paar Pompejus azon panaszkodik, hogy „eddig'mindössze csak 600 fo-
rintot kapott, ha ezt tehát 57 lótartás között elosztja, ezzel azokon a 
kipusztult embereken nem segíthet, söt a legnagyobb nyomornak lesz-
nek kitéve; holott mind ő felségének, mind az országnak érdekében 
áll, hogy a posták járandóságaikat pontosan kapják, s kötelessé-
gük teljesítésére a legnagyobb szigorral szoríthatók legyenek". Mind-
ezeknek teljesítését a legszigorúbban meghagyja Mátyás főherczeg, hogy 
a postásoknak ne legyen okuk szolgálatuk elhanyagolására s „bennün-

Orsz. Levéltár, Ben. Res. 1594. szept. 13. 
2) U. o. Ben. Res. 1598. ápr. 14. ' . 
8) U. o. Ben. Res. 1596. máj. 29. 
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ket többé ne zaklassanak s a kamarára sé panaszkodjanak".1) Párán* 
csát ismétli 1599-ben, mivel „az erdélyi zavarok miatt nagy szükség 
van arra, hogy a postások magukat föntarthassák és a postaszolgálat 
föl ne akadjon" ;2) fizessék ki tehát őket „minden más kiadás előtt, ki-
véve a saját és a főherczegek udvartartására szánt összegeket." 3) 

Ámde a kamara Mátyás főherczeg erélyes intézkedései daczára se 
tudta a fizetéseket pontosan teljesíteni, úgyhogy e czélra még Paar 
Pompejusnak kellett 1000 forintot kölcsön adnia, melyet azután nem 
birt visszakapni.4) A posták mindegyre jobban elzüllöttek. Mig azelőtt 
a kassai posta Bécsbe harmadnapra beérkezett, most alig hogy nyolczad-
napra tud bevergődni. A posták egyre pusztulnak az országnak tetemes 
kárára. A végvárak kapitányai (Schwarzenberg Adolf, Koháry Péter) is 
jelentették, hogy a postáknak se lovuk, se legényük nincsen és âz 
ebből származható bajokért felelősséget nem vállalnak, egyúttal Paar 
Pompejust vádolták, hogy a postákat nem tar t ja rendben. Alárendeltjei 
szintén nyugtalankodtak, mivel ő azon pénz után, melyet a sajátjából 
fizetett ki, 6%-os kamatot szedett tőlük, folyamodnak tehát a kamarához, 
hogy e kamatokat a kamara fizesse meg Paarnak.5) 

Paar Pompejus végre is megúnta a dolgot s a királyhoz folya-
modott, hogy- öt az egyes posták fizetése alól mentse föl, fizesse 
őket a kamara ezután közvetlenül; miután pedig erre választ nem ka-
pott, 1601. végével végleg lemondott a posták fizetésének további keze-
léséről.0) Lemondása azonban, úgy, mint annak idején atyjáé, nem 
fogadtatott el. Működött tehát tovább, a mint éppen lehetett, fölvett 
pénzt, ahol kapott,7) fizetéseket teljesített belőle, a mennyire tellett, 
alárendeltjeinek fizetéséből levonásokat eszközölt,8) számadást azonban 

!) Orsz. Levéltár, Ben. Res. 1597. máj. 8., júl. 11., 1598. jún. 11. és júl. 4. 
2) U. o. Kamarai levelek 1590—1599. A. csomó : „Dasz sie sich erhalten khen-

nen und das Postwesen nicht stekhen.bleibt." 
3) U. o. Ben. Res. 1598. szept. 22. „Prae omnibus aliis (excepto nostro et 

serenissimorum fratrum nostrorüm demenso). 
4) U. o., Ben. Res. 1599. aug. 7., 1600. szèpt. 7., 1603. aug. 15., 1604. 

május 19. 
δ) U. о. Ben. Res. 1600. ápril 7., május 17., jún. 13., szept. 23., 1601. jan. 11. 
6) U. o. Ben. Res. 1600. szept. 23. és] Lymbus, XVII. század, 15. csomó. 

Ebben van a kamarának egy kimutatása a hátralékos fizetésekről, melyben e meg-
jegyzés fordul e lő : „ . . . usque finem anni 1601., quo nimirum tempore egr. dom. 
Pompejus de Paar officium solutorium resignavit". 

7) U. o., Ben. Res. 1602. május 27., melyben Paar Pompejus 1638 frt követe-
lése kiegyenlítésére a bécsi sóhivatalhoz utasíttatik. 

8) U. o. Kamarai levelek 1610—1619 E. csomó. 1612. ápril 11. kamarai ren-
delettel meghagyják, hogy Taxis Ferdinánd győri postamester örököseinek járandó-
ságaiból Taxis régebbi tartozása törlesztésére levonásokat eszközöljön. 
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semmiről sem adott. A szegény posták megint mindegyre a felség-
hez folyamodtak, a ki mindannyiszor leirt a pozsonyi kamarához. Egy 
izben Carlo Magni bécsi udvari főpostamesterhez is folyamodtak, a ki a 
felségnek javaslatba hozta, hogy a panaszos posták az Illésházy-féle le-
foglalt vagyonból fizettessenek. Mátyás főherczeg azonban nem fogadta 
el a javaslatot, hanem utasította a pozsonyi kamarát, hogy csak az e 
czélra kirendelt harminczadokból fizessék továbbra i s a posták járandó-
ságait Paar Pompejus kezéhez.1) 

De Paar lemondása alkalmából a pozsonyi kamara számvevősége 
a hátrálékokról kimutatást készített,2) melyből a tartozásokon kivül az 
is látható, hogy a postamesterek ekkor csaknem kivétel nélkül németeic 
voltak, ellenben a postalegényeket, mint jó lovasokat, a magyarok kö-
zül toborozták, amint ezt az ezen időből származó · egyetlen magyar-
nyelvű postaokirat, a posták magyar esMformája is mutatja.3) 

A német postásokat nem nézték ugyan jó szemmel Magyarorszá-
gon, de mint a király emberei mégis kellő tiszteletben részesültek ; csak 
Bocskay István diadalmas fölkelése alatt nyilatkozott meg velük szemben 
az ellenszenv, részben azért is, mert hiszen a posták a hadakozó 
ellenfélnek fontos hírvivő és kémszolgálatokat tettek. Bocskay győzelmes 
hajdúi a német postamesterekkel rövidesen bántak el. A lőcsei és ko-
máromi postamesterektől például elvették a postalovakat,4) és ilyes do-
log bizonyára a többin is megesett. Legrosszabbul járt köztük Huber 
András kassai postamester, kinek a „házát elvötték tőle, több németek 
házaival együtt és öt bujdosásba kergették". Házát később visszakapta 
ugyan, de a kiállott sanyaruságok testileg s vagyonilag annyira meg-
törték, hogy özvegyének „annyija se maradt, kivel tiszteségesen elte-
methette volna szegény ura testét".5) Hogy Bocskay a német posta-
mesterek helyett másokat helyezett volna be, annak nyomára nem akadtunk, 
valóbbszinü, hogy ő, az Erdélyben akkor és még azután is jó sokáig divott 
magyar futárintézményt használta posta helyett és a királyi területe-
ken szervezett Paar-féle postát egészen felforgatta. 

A Bocskay-féle fölkelés lezajlása után számot kellett vetni a tény-
leges helyzettel. E végből kérdés intéztetett a pozsonyi kamarához6 , 
mennyi hátralék volt a posták fizetésében a „rebellió" előtt?, mennyi 

1) Orsz. Levéltár. Ben. Res. 1604. jún. 25. 
2) U. o. Lymbus, XVII. század, 15. csomó. 
3) „Magyar közlekedésügyi 1876. II. 299, Eüberih postatörténetében szó-

szerint felvéve. 
4) U. o., Ben. Res, 1601, márcz. 31. 
5) Tört. Tár, 1884. évf., 565. lap. 
6) Orsz, Levéltár, Ben. Res., 1607. május 31. és aug. 25. 
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lett ebből kifizetve? kiket kergettek el állomáshelyükről, kik maradtak 
meg helyükön? kik tartottak meghatározott számú lovakat, kik n e m ? 
Napirendre kerültek ezen alkalommal a szenvedett károkért való kárté-
rítések is. így a király, Kramer Jakab lőcsei postamesternek, aki vá-
rosa részéről is követségbe járt Bécsben, kárainak Paar Pompejus 
utján való megtérítését elrendelte*) ; továbbá mindazon postamesterek-
nek, kiknek lovai elpusztultak 50—50 tallért rendelt kiszolgáltatni ló-
vásárlásra.2) 

Az 1610. márczius 4-én kelt királyi leirat a postákat újonnan szer-
vezi. E szerint a pozsonyi posta a négy kisebb postával : Cseklész, Cseszte 
(? Schattein),Vágujhely és Rippénynyel Paar Pompejusnak adományoztatik 
oly módon, „hogy ő azokat szorgalmasan ellássa, a király dolgait éjjel-
nappal pontosan továbbítsa, az udvari postamesterrel mindenben össze-
értsen és az összeköttetést pontosan tartsa fön" stb. Galgóezot Skia 
Miklós, Tapolcsányt és Lucsivnát Bohus Dániel, Zsámbokrétet, Veszteni-
czet és Privigyét Leo György, Rudnót és Turócz-Zsámbokrétet Marco 
Antonio özvegye, Nolesót Omulkus Joachim, Rózsahegyet Pertholdt Já-
nos ; a kamara szolgája, Szent-Miklóst Reisinger Jakab, Hibbét Haas 
Jakab, Lőcsét és Kissóczot Hofer János György, Eoritnát Kramer 
Jakab, Bertótot Schwabowszky Márton, Kassát, három más postával, 
u. m. : Szinna, Vilmány és Tállyával együtt Huber András fia, Ambrus, 
Kallót és Bátort Colombo Simon, Majthényt és Szathmárt Petroviczky 
András kapta.3) 

E nevek többnyire ugyanazok, melyek az előbb emiitett 1605-ikí 
hátrálék-kimutatásban előfordulnak ; a miből az látszik, hogy mégis 
legtöbben régi helyükön maradtak, illetve oda visszakerültek. 

A király 1610. június 27-én végül azt is meghagyta a kamará-
nak, hogy Paar Pompejussal számoljon össze. A pozsonyi posta szám-
vevőségének főnöke: Hermannus, 1611. ápril 11-én tette meg a kama-
rának erre vonatkozó jelentését.4) „Ismeretes" — úgymond a jelentés — 
„mennyi baja van a kamarának Paar Pompejus számadásaival, mert ámbár 
ezen számadások már gyakran tárgyaltattak, azokat letárgyalni és befejezni 
soha sem lehetett". Olyanok azok, mint valami hydra, melynek ha egyik fejét 
levágják, négy másik nő helyébe. Igen különféle helyekről vett fel pénzeket, 
nevezetesen : a kamara pénztári hivatalától, különféle harminczadosoktól, 

!) Nemzeti Muzeum kézirattára. „Ungar. Postwcsen Documente", XVII, század. 
Fol. Germ., 944. Orsz. Levéltár, Kamarai levelek, 1610—1619, E. csomó, Kramer 
Jakab levele a kamarához. 

2) Orsz. Levéltár. Ben. Res., 1610. márcz. 11. és szept. 25. 
3) U. o., Ben. Res.. 1610. márcz. 4. Postarum ordinatio. 
4) U. o. Kamarai levelek. 1610—1619 E. csomó. 
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a bécsi- és pozsonyi sóhivataloktól és az óvári harminczadhivataltól. 
Ezért számadása annyira kétes és gyanús, hogy már maga sem ismeri 
ki magát, a saját irását és nyugtáit sem ismeri meg. Hogy tehát vé-
gére járjunk á dolognak, e hó 9-én a számvevő-hivatalban Paar Pom-
pejussal összejöttem és úgy a fölvett, mint a kifizetett összegekről 
1596. június 1-étöl egész 1610. július végéig az ő jelenlétében és szeme-
láttára a számadásokat fölvettem, átvizsgáltam és utánaszámitottam. 
Minden nyugtáját elővettem, megmagyaráztam ; a rendkívüli lótartásokra 
vonatkozó kiadásokat szintén fölvettem, mert csak igy volt lehetséges 
mindezeknek egyszer már végére járni. Az eredmény az, hogy Paar 
Pompejusnak követelése ezen egész idő alatt összesen 13,248 forint 
89 dénár volt, erre kifizettetett neki összesen 14,424 forint 612/з dénár, 
ennélfogva 1175 forint 722/з dénárral többet vett fel, mint a mennyi 
járt volna neki. Ebből most már levonandó az az 1000 forint, amit ő 
adott kölcsön, ennélfogva még 175 frt 722/з dénárt kell visszafizetnie-. 
Hogy pedig a dolog jövőre nézve ennyire össze ne zavarodjék, szüksé-
ges volna, ha Paar Pompejus számadásait ezentúl meghatározott idő-
közökben adná be." 

Paar Pompejus tehát — mint a jelentésből l á t h a t ó — jó lábon 
állott. A rendkívüli postákból is szép mellékjövedelme volt.1) Récsé 
városában fekvő háza és szőleje tehermentességéért is folyamodott, de 
azt meg nem kapta.2) Legérdekesebb azonban az, hogy Magyarorszá-
gon szándékozott, mint magyar földesúr megtelepedni. A Hontmegyé-
ben fekvő Bagonya nemesi birtok ugyanis, Deresnyeky Gáspár magva-
szakadtával Dobó Istvánnak adományoztatott. Dobó halála után, 1603V 
ban Paar Pompejus folyamodott a királyhoz, hogy miután az atyja által 
adott kölcsön után neki még 6000 forint jár, ennek törlesztéséül ado-
mányozza neki oda e nemesi birtokot a Báthon fekvő szabad curiá-
val együtt,. vagy engedje meg, hogy legalább örök áron megvehesse, a 
többletet pedig fizessék neki vissza.3) 

. E folyamodvány a figyelmet ismét ama régi 9000 forintos tarto-
zásra fordította,4) a kamara tehát felhivatott, hogy erről az ügyről fel-
világosítást adjon. Erre a kamara számvevősége kimutatást állított 

Orsz. Levéltár, Ben. Res. 1608. ápr. 6. és 1609. május 6. Ilyen mel-
lékjövedelmei különben más postamestereknek is voltak. így Teuffel György kassai 
postamester Lorántffy Mihálynak Sárospatakra küldte az uralkodó leveleit és pedig 
magvar nvelven irott levél kíséretében : ebben megjegyezven, hogy „menedéket va· 
rok róla", azaz elismervényt. (Orsz. Levéltár, Lorántffy-levelek. 1613. júl. 1.) 

2) U. o. Ben. Res. 1598. jan. 24. 
3) U. о. Ben. Res. 1603. febr. 27. _ 
4) тт. o. 1604. május 19. és 1597. aug. 1. 
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össze, a mely szerint Paar Péter örökösei már 1604. június 20-án tel-
jesen ki lettek volna elégítve, söt állítólag többet vettek föl, mint a mi 
nekik járt volna.1) 

A kamara számvevősége azonban tévedett, mert ez a tartozás 
legalább részben még továbbra is f'enállott. Paar Fiorapassa, Paar 
Péter egyik leánya, Kamper Mihály özvegye még 1613-ban is kéri 
ezen tartozásból az ; őt megillető részt, melynek kifizetése el is 
rendeltetett2); úgyszintén Paar Péter egy másik leánya: Rozina, Hölgyi 
Gáspárnak, az esztergomi érsekség jószágkormányzójának özvegye, a 
Hölgyi számadásában talált hiányokat ezen atyai örökségéből fizeti 
ki.3) Szóval ezen tartozás ekkor még nem volt tisztába hozva, tehát, 
midőn Paar Pompejus 1613-ban hirtelen meghalt, vagyoni viszonyait 
nagv rendetlenségben hagyta maga után. 

Két fia marad t : Antal és Ker. János, kikre a király, „tekintettel 
az apáik által tett szolgálatokra", nem is késett a pozsonyi postames-
terséget átruházni,4) de ők, mint pozsonyi postamesterek már tény-
leg nem működtek, mert kiskorúak lévén, sem a postamesterségnek nem 
tudtak megfelelni, sem az atyjuk halála után rendetlenségenb maradt 
vagyont rendezni nem voltak képesek. A zavar tetőpontját érte el 
akkor, midőn 5 postamester (összesen 12 postamesterség birtokosa) föl-
jelentést5) tett a kamaránál, hogy Paar Pompejus a nekik járó fizeté-
seket az 1612. év negyedik és az 1613-ik év első negyedére már föl-
vette, de őket ki nem fizette, hanem a pénzt saját czéljaira fordította. 
Erre aztán Pozsony városa az elhalt Pompejusnak összes ingó és in-
gatlan vagyonát „a hivatala után járó számadások hiányai és a kama-
rának való mintegy 9000 forintnyi tartozása "fejében" 1614. február 
20-án lefoglalta.6) 

Ezentúl a kamarának szóló fizetési meghagyásokon nem is fordul 
elő többé az a régi formula: „fizettessék Paar N. kezéhez", hanem a 

!) Orsz. Levéltár Kamarai levelek, 1600—1609 F. csomó. „ die 20. Junii 1604., 
quo plenarie et cum superfluitate contentati sunt haeredes Paariani." 

2) U. o. Ben. Res. 1613. május 20. és 1616. jún. 1. 
3) U. о. Ben. Res. 1614. máj. 5. és nov. 15. 
4) U. o. Ben. Res. 1613. júl. 24. 
5) U. o. Kamarai levelek. 1610—1619. B. csomó. Aláírva: Georgius Leo Boi-

niciensis, Weszteniciensis et in Sambokrét; Haeredes Marci Antonii Gaffor de Paar 
in Rudno et Thurócz.Sabokrek ; Joachim Omulkus Rosenbergensis in Nolzova et 
St.-Miklós ; Jacobus Kramer arendator Leuchoviensis et Kissendorf ( = Kissócz) necnon 
Koritnae, Martinus Schwabowsky in Bertholt vered ar ii inter Posonium et Cassoviam. 

6) U. o., Kamarai levelek. 1610—1619.. B, csomó. Paria, inhibitionis super 
universis bonis heredum Pompeji quondam a Paar coram .sénat. Posoníensi 
instituta. . 
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íheghágyás közvetetlenüí. az illető postás nevére szól.1) Ezzel azonban a 
posták sorsa jobbra nem fordult, mert most már fizetést éppen sehonnan sem 
kaptak. Ujb'ól keserű kifakadásokkal teli panaszt emeltek tehát, a király 
előtt a pozsonyi kamara ellen, amely erről ilyen jelentést tett hetesi 
Pethe Lászlónak, a pozsonyi kamara Bécsben lakó elnökének,2) „Lám, 
— így érvel à kamara — a postáknak van lovanként 8 rhénes forintjuk, 
á lovas-katonák ellenben, kik a felségért életöket teszik koczkárá, meg-
elégszenek 4-gyel, holott a posták kényelmesen végzik teendőiket, sőt 
gyakran hivataluktól is távol maradnak. Ki az közülök. a ki egyedül 
a postasága után eszi kenyerét? A lőcsei Kramer Jakab egyszersmind 
harminczados is. A lucsivnai Bohus Dániel á thurdosini harminczadot 
birja s egyúttal 100 forint évi kegydijat is húz, amit maga fizet ki 
magának. A rózsahegyi Omulkus Joachim egyszersmind a Henckel Lá-
zár rézbányáinak felügyelője, biztos fizetéssel, azonfelül birja a veszte-
niczi postát is, sőt a nádor postácskáját is kezeli, tehát 4 olyan hivatala 
van, mely négy embert táplálhatna, de ez sem elég az egyetlen Omul-
kus éhségének; A pozsonyi Skia a gerencséri postát is bér l i ; Leo nem 
is lakik a- hivatal székhelyén és mégis úgy rendes, mint rendkívüli jö-
vedelmekben részesül és egyúttal Thurzó Szaniszló galgóczi birtokát 
is adminisztrálja. Midőn tehát a posták ennyi sok és nagy előnyben 
részesülnek, fizetésükért méltán szoríthatók rendre, mert gazdaság 
got is űznek, saját dolgaikat is végzik és a futárok béréből is kiveszik 
à részüket. Inkább arra volna szükség, hogy őket is, mint a harminczá· 
űosokat évenkint, vagy a szükséghez képest többször megvizsgáltat-
nák, vájjon micsoda hiányok fordulnak elő e legnagyobb fontossággal 
biró hivatalukban, hogy gyorsabban és biztosabban hordják ő felsége; 
a kamara és más hivatalok leveleit s t b / 

Ez hát az érem másik oldala! Ez magyarázza meg, hogy voltak 
'képesek á postamesterek megélni, mikor a kincstár néha 2 évig sem 
fizetett; és ha valamit kaptak is, á harminczadosok rútul megcsalták^ 
s daczára ' a szigorú királyi leiratoknak a kijelölt harminczadok jövedelmét 
gyakran néni a postáknak adták, hanem máshová fordították.3) A közönségtől 
befolyt jovëdelem, mely egészen a postamestereké volt, az élénk leve-
lezés ié i postán való utazás mellett, mely már akkor is folyt, szintén 
Hozzájárult ahhoz, hogy a postamesterek oly könnyedén még se hagy-

!) Orsz. Levéltár/Ben.· Res. 1815. máj! 21. stb. 
2) U. o. Kamarai levelek. 1610—1619., Έ. csomó. 
3) U. o. Kamarai levelek. 1620—1629., B, csomó. Thurzó György nádor levelű 

a pozsonyi kamarához, 1612. május 3-áról ; továbbá ugyanott Ben. Res. 1615. febr, 
6. és 1617. febr. 15. • · 

Gazdaságtörténelmi Szexlc 1S99. 9 
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ták ott hivatalukat, hanem fizétés riéíküí is tovább szolgáltak s á 
meddig csak lehetett, kitartottak. 

Paar ' Pompejus fiai a pozsonyi postamesterséget koruknál fogva, 
de az atyjuk hagyatéka körül támadt rendetlenségek miatt sem tarthat-
ván meg, annak ellátása Skia Miklósra, mint helyettesre, az egyes posták 
fizetése pedig Leo György bajmóczi postamesterre, mint helyettes fizetőre 
bízatott, ' áki, ugy látszik, á panaszos postamesterek szóvivője volt s 
igy á kamarának nem csekély kellemetlenséget okozott, vagy, mint a 
kamara számvevősége irja róla „minden ok és szemérem nélkül a ne-
mes kamarát oly* gyakran bevádolta, az udvarnál".1) Leo azonban, mint 
a Nemzeti Muzéumban található számadásaiból látható, igen pontos 
ember .volt, ki számadásat mindénkor idejében "nyújtotta be. Egyébiránt 
mind őt, mind Skiát mindig csak helyettesnek tekintették. „ 
- . A Paar-fiuk'at kisérte mindenki figyelemmel, mint atyjuk hivatalának 
jógszerinti örököseit A kamara számvevősége 1616. nov. 2.-án kelt jélen-
tésében felhozza, hogy miután Paar.Pompéjus legidősebb fia már eléggé 
fölserdült, atyja adósságainak rendezése végett a kamarára meg volna 
idézendő.2) • Úgyszintén, midőn 1617-ben a számvevőség a megsürge-
tendő hátrálékokról tesz jelentést, a 15. pont alatt azt mondja : „Paar 
Antalnak meghagyandó volna, hógy atyja adósságait rendezze, száma-
dásait állítsa össze és tisztázza."3) 

Paar Antal azonban nem birt e ' számadásokkal boldogulni és 
1619-ben a királyhoz intézett folyamodványában elpanaszolja, ..hogy a 
kamara őt atyja adósságai miatt; amelyekről semmit sem" tud, bör-
tönnel fenyegeti, esedezik tehát, hogy atyja számadásainak felülvizsgá-

lására bizottságot" küldjenek' ki'. . ' ' ' ' . . · : ' • ' 
E kérelmének a király helyt adott.4); Közbejött azonban a Bethlen 

Gábor erdélyi fejedelem által sikerrel viselt hadjárat s e miatt a kért 
felülvizsgálás csakis 1624-ben lön foganatosítva, s erről a kamarai szám-
vevőség 1624. júl/ 6-án adta be jelentését^) mely szerint ; a Paar-örö-
kösöknek még 3170 forint követelésük lett volna a kamarán. 

Bethlen Gábor 1619-ben egész Felső-Magyarországot — Pozsonyt 
is — elfoglalván, II. Ferdinánd legtöbb hive, ezek között a Paar-csa-
lád is, Bécsbe menekült. Bethlen győzelmei természetesen sem a po-
zsonyi,. sem a többi magyarországi postát nem hagyták érintetlenül* 
Andaházy Lőrincz postaméster irja Miticzky István rózsahegyi posta-

!) Orsz. Levéltár, Kamarai levelek 1610—1619. E. csomó. 
2) U. o. Kamarai levelek. 1610—1619. B. csomó. 
3)'U. o. Kamarai levelek 1610—1619. E. csomó. : - -

4) U. o. Ben. Res.· 1619. január 9. 
δ) U. о. Kamarai levelek. 1620—1629. A. csomó. 
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ríiéstèrrol *),· „hogy ő is, mint ő felségének többi postamesteré és hive^ 
kényszerítve volt á hüségesküt az erdélyi fejedelemnek letenni", s hogy 
öt à fejedelem szolgálatra, különösen -futárok küldésére,erőszakkal kény^ 
szeritetté. A fejedelem főemberé : . Bélaváry, ' Bészterezebáríyán ki 'is 
adta a parancsot Bohus Dániel tűrdossini-harminczádosnak, hogy an? 
nak fejében őt rendesen fizessék, de eddig még egy batkát sem 
kapott.' ' : : ' · . ; 

A Pozsony és Érsekújvár között fekvő - 7. posta pedig a. hadjárat 
alatt fenekestől fel lön forgatvá és égetve. A háború "után tehát, a 
király elrendelte2) a kamarának, hogy e posták újból. félállitahdók és 
az azelőtti jövedelmekből tartandók fenn. A posták helyreállítására pe-
dig mindenekelőtt egyenkint 100 forintot fizessen a pozsonyi kamara 
az udvari főpostamester, Magni Jakab János kezeihez. \ ' . ,·_.... г 

Ez volt — a mint látszik — az 'e l ső kísérlet árra nézve, högy a 
magyarországi posták a bécsi föpostamésternek réndeltesseñek ala. De а 
pozsonyi kamara sem hagyta annyiban, hanem megtette a felvilágosító 
előterjesztést a királynak. Föllépése meg is hozta a kivánt eredményt, 
mert az 1622. jún. 13-án kelt királyi leirat3) kimondja, hogy ezentúl 
„még a legcsekélyebb posta se adományoztassék, sőt bérbe se adassék 
másnak, mint bizalmat érdemlő embernek, a kire ily fontos dolgo-
kat rá lehet bizni s mindig csak a kamara javaslatára, a kitői íüggni 
fog." Mindezen dolgok feletti rendelkezés pedig mindig „a kamara 
ajánlatára és tanácsára történjék, ennélfogva minden alkalommal, min-
den a postát illető ügyben mindig a kamara tegyen előterjesztést Ö 
Felségéhez.4 ' 

Mint az eddig elmondottakból láthatjuk, Paar Pompejus halálával 
a Paar-családnak a pozsonyi postamesterségben való szereplése tényleg 
véget é r t ; ők oda többé vissza nem tértek, sőt nem is laktak többé 
Magyarországon.4) 

Paar Pompejus két fiáról: Antal és Ker4 Jánosról többé említés nem 
fordul elő. Helyükbe a család stájer katholikus ágának leszármazottjai) 
kik a Habsburg-ház szintén stájerországi ágának trónrakerültével, a 

í) Országos Levéltár, Kamarai levelek* 1620—1629; F4 csomó. 
2) U. o< Benigna Resolutio 162b jún. 12. 
3) Ü. o. Bent Res; 1622. jun; 13. . . . idque semper cum consilid et 

voto vestfo, a quibus et dependentiam suam habeant — ut benigne volumus — con* 
•feratur, átqué omnia' negotii huius dispositiö omnino' suasó per toáínodo" fiât" . . . . 

4) Paar Péter pozsonykülvárosi házát még Paar Pompejus is bírta és'Bor-
nemisza István még 1629-bén folyamodott a kamarához, hogy azon. házat, melyet 
Paar Pompejús elhagyott és mely mòst a város kezén \ran, a várostól vegyék el és 
neki postai czélokra adják át. U. o. Ben. Res. 1629. júl. 21. . . . 

7 * 
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bécsi császári udvarnál nagy befolyásra tettek szert és a bécsi ud-
vari főpostamesterséget csakhamar elnyerték,1) — vették át a családban 
a .vezérszerepet. 1624-ben kapta meg Paar Kristóf János, most már 
báró (de Hardtberg et Grotten stein) és II. Ferdinánd király kamarása, 
azon királyi adománylevelet, mely őt az osztrák örökös tartományok^ 
ban tényleg, Magyarországon pedig névleg a posták hübérurává. tette. 
Ebbéli joga azonban Magyarországon akkor és még sokáig csak 
papíron maradt, mert 1622 óta Bornemisza István volt már a pozsonyi 
postamester, ki hivatalát nem mint Paar alárendeltje, hanem ugyan-
azon minőségben, és hatáskörrel vezette, mint maga Paar Péter és fiai.2) 

A Paar család ú j "ága ezentúl minden igyekezetét arra irányozta, 
hogy a magyar posták is — a mi eddig csak kivételesen fordult elő, —= 
nekik, mint bécsi udvari főpostamestereknek rendeltessenek alá ; és 
ezen iparkodásuk eleinte csak névleg, de közel száz évig tartó küzde-
lem, után, a XVIII. század elején elvégre tényleg sikerült is. 

i) Osztrák források szerint Paar János báró 1623-ban a bécsi udvari főposta.-^ 
mesterséget s azzal együtt az összes osztrák örökös tartományok felett való főposta-
mesterséget Magni Jakabtól 15,000 arany-forintért és 5 hátas-lóért vette meg. 

2.) Lásd a.„Magyar gazdaságtörténelmi Szemle" 1897. I. és II. füzetében „Húsz 
év a magyar posta történetéből" czimü tanulmányomat. 


